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 Ao quarto dia do mês de junho do ano dois mil e vinte, reuniu em 

Sessão Ordinária o Executivo da Junta de Freguesia das 

Gândaras, no edifício sede da Junta de Freguesia das Gândaras, 

sito na Rua 3 de Julho – Fontaínhas.  

Estiveram presentes à reunião, todos os Elementos do Executivo 

e com a seguinte Ordem de Trabalhos:  

 

Ponto Um: Informações da Presidente:  

Ponto Dois: Leitura e análise da correspondência;  

Ponto Três: Apreciação e aprovação do Relatório de Gestão e 

Contas de Gerência do ano de 2019;  

Ponto Quatro: Apreciação e aprovação da 2ª Revisão 

Orçamental do Orçamento da Receita e do Orçamento da 

Despesa;  

Ponto Cinco: Apreciação e aprovação da 2ª Alteração do Plano 

Plurianual de Investimentos. 

Ponto Seis: Apreciação e aprovação do Inventário dos bens, 

direitos e obrigações patrimoniais da Junta de 

Freguesia, conforme alínea b) do n.º 1 do art. 9º da Lei n.º 

75/2013;  

Ponto Sete: Informações do Tesoureiro. 

 

A reunião iniciou eram vinte horas e a Sr.ª Presidente, começou 

por informar da atividade da Junta, no decorrer do mês de maio 

referindo:  

- Conclusão da limpeza de bermas, valetas e sarjetas no lugar do 

Espinheiro, estrada M551, Olival e Rua do Povo Unido na Ribeira; 

- Realização de vistoria semanal aos ecopontos e contentores de 

RSU, de modo a recolher monos e outros inertes abandonados 

por desconhecidos e limpeza das zonas envolventes; 

- Limpeza diária do edifício da Junta de Freguesia; 
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- Apoio diário na limpeza, manutenção e higienização do Jardim 

de Infância das Fontaínhas; 

- Higienização diária da caixa ATM (Caixa 

automática/Multibanco); 

- Higienização semanal de espaços públicos da Freguesia, 

nomeadamente paragens de autocarros, contentores RSU, 

ecopontos, átrio da igreja de Santa Luzia, entradas/saídas do 

Centro de Dia e espaços comerciais; 

- Intervenção de limpeza com apoio mecânico de “Limpa Bermas”, 

na estrada da Telhada, Rua de Santa Luzia, Rua da Escola 

estrada deligação ao lugar do Ramalhais, Rua das Barreiras e 

Viela da Alagoa no Espinheiro; 

- Corte de relva e ervas no jardim da Junta e jardim e Miradouro 

do Cume, incluindo a manutenção e limpeza de áreas envolventes; 

- Limpeza de bermas, valetas e sarjetas na Rua da Escola, Rua de 

Santa Luzia, Quelha da Troia e Rua da Escola da Troia, Quelha da 

Escola de Santa Luzia e Rua da Igreja; 

- Limpeza do regadio da estrada da Telhada, e limites da 

freguesia nas Barraquinhas; 

- Colocação de tout venant numa das bermas da estrada CM1209, 

em frente ao estaleiro da Junta de Freguesia (junto ao canil 

municipal); 

- Colocação de vitrinas em vidro temperado no átrio da Junta de 

Freguesia; 

- Cedência de rolo de malha de rede e paus tratados para o Clube 

Acadêmico das Gândaras, de modo a proporcionar a vedação do 

recinto desportivo; 

- Organização do estaleiro da Junta de Freguesia (junto ao 

canil); 
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- Colocação de tout venant, num sulco de grande profundidade 

existente na Quelha da Troia, junto à entrada da Associação 

Recreativa Cultural e Social das Gândaras; 

- Limpeza do átrio da Igreja e zonas envolventes; 

- Transporte de materiais do Jardim de Infância de Fontainhas 

para o Agrupamento de Escolas da Lousã; 

- Limpeza do caminho pedonal que faz ligação da Rua 3 de Julho à 

Rua da Igreja (acesso à igreja); 

- Início da reparação da estrada agrícola das Barraquinhas 

contemplando o  espalhamento de tout venant, de modo a 

minimizar os sulcos e a  degradação existentes; 

- Plantação de árvores no Miradouro do Cume, e rotunda do 

Espinheiro; 

- Limpeza de bermas, valetas e sarjetas no lugar do Cume. 

 

Passando ao Ponto Dois, a Secretária da Junta, deu 

conhecimento da correspondência expedida, salientando os 

ofícios à Câmara Municipal da Lousã a solicitar:  

- Recolha de lixo no recinto de festas da Nossa Senhora do 

Desterro no Espinheiro, devido ao facto de o contentor RSU 

existente, não ser despejado com regularidade. Este pedido foi 

encaminhado para os serviços e a recolha efetuada. 

- Informação face à previsão para o recomeço da cedência de 

equipamentos, nomeadamente retroescavadora, carrinha de caixa 

aberta e bobcat. Rececionámos indicação, que a cedência dos 

equipamentos iria retomar a partir do dia 1 de junho. 

- Colaboração para recolha de monos acumulados junto ao canil, 

dado que o espaço já se encontra lotado. Este pedido foi 

atendido com brevidade. 
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- Cedência do “Limpa Bermas” por cinco dias, para proceder à 

limpeza da estrada CM1209. Foi-nos comunicada a previsão de 

cedência para a última semana de junho. 

- Colaboração no pedido de inspeção periódica ao elevador do 

edifício da Junta de Freguesia. Este pedido já foi iniciado, 

estando a aguardar a marcação da inspeção através da empresa 

responsável, a “Elevadores Padrão, Lda”. 

- Desinfestação na Rua da Quelha - Papanata, para exterminar a 

praga de baratas. Esta situação foi resolvida com prontidão, pelo 

Veterinário Municipal. 

- Cedência de 6 metros de tubo corrugado 315 para escoamento 

de águas pluviais na estrada paralela à N342. Ainda estamos a 

aguardar a entrega do material. 

- Ponto de situação das reclamações dirigidas à empresa 

“Beiragás, Lda”. Rececionámos comunicação de breve intervenção 

a nível de pavimentação das zonas intervencionadas. 

- Ponto de situação face à candidatura elaborada em 

consequência dos danos causados pela tempestade “Elsa”, 

nomeadamente a resolução para as margens/bermas na Rua do 

Rio e reconstrução de murete junto à passagem hidráulica. 

Aguardamos comunicação ao pedido. 

- Cedência de cartazes com as normas de segurança 

recomendadas para prevenção e combate ao Covid-19. Este 

pedido foi atendido com brevidade. 

- Intervenção nas margens do Rio Arouce, nomeadamente na 

estrada agrícola do Paúl, dado que, continua a haver desabamento 

das margens. Aguardamos reposta da autarquia. 

- Cedência da carrinha basculante para acompanhar os serviços 

de retroescavadora, ao invés de acompanhar os serviços da 

Bobcat. Foi deliberado parecer favorável por parte da autarquia. 
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- Encaminhamento da reclamação de um freguês residente no 

Espinheiro, à empresa “Beiragás, Lda”, dado que no seguimento 

das obras realizadas pela referida empresa, houve danos 

causados em tubos de rega. Aguardamos articulação com o 

adjudicatário. 

 

Deu ainda conhecimento da correspondência enviada para:  

- Empresa “Effect” a encomendar equipamento de proteção 

individual; 

- Associação Recreativa Cultural e Social das Gândaras, a 

solicitar apoio social para dois fregueses residentes no 

Espinheiro, que estarão a passar necessidades, a nível de higiene 

e refeições. Esta situação foi reportada, no seguimento de 

denúncia anónima, deixada na Junta de Freguesia. 

- Empresas “Mata Borrão, Lda”, “Publiseg, Lda”, “Bandboard, Lda” 

e “Louzanfardas, Lda”, a requerer cotação para aquisição de 

equipamento de proteção individual a nível de vestuário para os 

colaboradores da Junta de Freguesia. 

- Vereador Ricardo Fernandes, ponto de situação face ao pedido 

de alinhamento de muro de vedação na Viela da Moita. Ainda, 

aguardamos resposta a este pedido. 

- Técnica de acompanhamento da ARCIL, a solicitar informação 

face ao cumprimento de requisitos de um cidadão referenciado 

pela Junta de Freguesia, para preenchimento de vaga em 

contrato Emprego inserção. A entidade confirmou os critérios, 

dando seguimento ao processo. 

- A empresa “Santos Neves & António Correia, Lda.”, a postular 

orçamento para execução de base para paragem de autocarro, 

cotação para alteração de passeio na rotunda das Fontainhas 

“Bem vindos à Freguesia das Gândaras”. Aguardamos o envio dos 

orçamentos requeridos. 
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- Empresa “Viveiros Val das Plantas, Lda”, a pedir orçamento para 

criação de espaço verde na zona de lazer.  

Até ao momento não obtivemos resposta. 

- Associação Recreativa Cultural e Social das Gândaras a 

comunicar a entrega de equipamento de proteção individual, 

nomeadamente 350 máscaras descartáveis, 400 pares de luvas 

vinil, 1 caixa de toalhetes de álcool, 5 doseadores de álcool gel 

desinfetante. 

- APIN – Empresa Intermunicipal de Ambiente do Pinhal 

Interior, a solicitar ponto de situação do pedido de ligação de 

água da rede pública. Ainda aguardamos resposta. 

- EDP Distribuição, a requerer ponto de situação do pedido de 

mudança de poste no lugar da Papanata, visto que já fizemos o 

pedido à bastante tempo e não obtivemos qualquer tipo de 

resposta. 

- “Baldios da Lousã”, “Baldios de Vilarinho” e “Aflopinhal”, a 

solicitar pedido de cotação para corte e desbaste de ramadas 

nos choupos existentes na estrada CM1209 e posterior remoção 

desses resíduos. Os “Baldios da Lousã” apresentaram um 

orçamento no valor de 993,60 € (Novecentos e noventa e três 

euros e sessenta cêntimos), apenas para corte. Os “Baldios de 

Vilarinho” apresentaram orçamento de 182,32€ (Cento e oitenta 

e dois euros e trinta e dois cêntimos) para corte e remoção de 

material lenhoso. A Associação “Aflopinhal” apresentou 

orçamento de 250 € (Duzentos e cinquenta euros) para corte e 

remoção de material lenhoso. Na sequência de critério de preço 

mais baixo, foi adjudicado o orçamento aos “Baldios de Vilarinho”. 

- Empresa “Silaba Matriz, Lda” a solicitar orçamento para 

criação de website para a Junta de Freguesia. Rececionámos 

orçamento no montante de 705 € (Setecentos e cinco euros). 
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- Empresa “Beiragás, Lda” a pedir informação atualizada da rede 

de gás natural instalada na nossa Freguesia. Este pedido, obteve 

resposta rápida. 

- Empresa “Elevadores Padrão, Lda”, a requerer pedido de 

inspeção periódica do elevador do edifício da Junta de Freguesia. 

Até ao fecho da ata, aguardamos comunicação com agendamento 

requerido. 

- Empresa “Filprosoft, Lda”, a pedir cotação para criação de 

website para a nossa Junta de Freguesia. Recebemos orçamento 

de 550 € (Quinhentos e cinquenta euros). 

- EDP, S.A, reporte de avaria na iluminação pública, a nível da 

Freguesia, nomeadamente:  

*Rua do Espinheiro, substituição de lâmpada com precário 

funcionamento entre as habitações ns 21 a 25. 

*Rua da Ribeira, substituição de lâmpada fundida, em frente á 

habitação nº 2 (saída da variante). Após reporte de avarias, a 

EDP, tem feito intervenções no prazo estimado de uma semana.  

 

Salientou ainda, a correspondência recebida, enumerando:  

-ANAFRE - Associação Nacional de Freguesias, remeteu várias 

informações sobre: 

* Legislação relevante no âmbito do COVID-19; 

* COVID-19 materiais de apoio e promoção da literacia em saúde 

psicológica; 

* Futuros alternativos – mapeamento de iniciativas solidárias 

realizadas durante o confinamento; 

* Edudo de Psicologia – Sintomas Psicológicos, Qualidade de Vida 

e Estilos de Coping no período de pandemia SARS-CoV-2; 

* Informação - COVID-9 - IVA - Medidas Excecionais e 

Temporárias - Lei n.º 13/2020, de 7 de maio. 
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- Dois fregueses residentes no lugar do Cume, solicitaram 

emissão de atestado de composição de agregado e residência via 

e-mail. Estes pedidos foram prontamente atendidos. 

- Infraestruturas de Portugal, comunicou que procedeu à fixação 

da sinalização vertical existente na rotunda “Bem-vindos à 

Freguesia das Gândaras”. 

- Empresa “Cabena” remeteu o orçamento para abrigo de 

passageiros, pelo montante de 1.250 € (Mil duzentos e cinquenta 

euros), acrescendo ainda a quantia de 480 € (Quatrocentos e 

oitenta euros) para serviço de montagem. 

- Clube Académico das Gândaras solicitou a cedência de um rolo 

de rede de vedação e alguns paus tratados para realização de 

uma vedação no recinto desportivo. Depois de analisado o pedido 

e dada a existência desse material em stock, o executivo 

deliberou parecer favorável. 

- Os serviços da autarquia, remeteram informação enviada pela 

Direção Geral da Saúde com orientações para os 

estabelecimentos de restauração e bebidas. 

- A Empresa “Via Planta, Lda”, remeteu orçamento para a criação 

de espaço verde na zona de lazer, pelo montante de 3.275,12 € 

(Três mil, duzentos e setenta e cinco euros e doze cêntimos). 

- Associação Bandeira Azul da Europa, deu conhecimento do 

workshop online “Alerta ao Sal”, agendado para o dia 15 de maio. 

- Associação Recreativa Cultural e Social das Gândaras, remeteu 

agradecimento à Junta de Freguesia, pelo contributo na cedência 

de equipamento de proteção individual. 

- O Sr. Pedro Gonçalves, no seguimento de um pedido presencial, 

remeteu orçamento para a criação de um website para a Junta de 

Freguesia, pelo valor de 459 € (Quatrocentos e cinquenta e nove 

euros). 
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-EDP – Comercial, remeteu informação sobre o apoio às empresas 

durante o período de layoff ou encerramento parcial. 

- A ANAFRE - Associação Nacional de Freguesias, enviou 

informação sobre a atualização dos abonos locais.  

-A Técnica Superior da autarquia enviou informação da Direção-

Geral da Saúde “Saúde e Atividades Diárias – Medidas Gerais de 

Prevenção e Controlo da COVID19”, e remeteu breve 

apresentação do projeto CLDS4G- Lousã ACTIVA. 

- Escola Tecnológica e Profissional de Sicó deu conhecimento da 

oferta formativa – Cursos Profissionais para o ano letivo de 

2020/2021. 

- Direção Geral das Autarquias Locais divulgou as exceções 

limites de trabalho extraordinário. 

- Uma cidadã residente na Lousã, remeteu carta registada a 

solicitar “Requerimento de mobilidade”. Após análise ao pedido, 

foi expedida comunicação de indeferimento, dado que, não temos 

aberto nenhum procedimento concursal na Freguesia, além de 

outros pressupostos inexistentes às leis que regulam estes 

pedidos. 

- O Clube Académico das Gândaras agradeceu o apoio da Junta 

de Freguesia na cedência de materiais, e requereu novamente 

apoio para a cedência de mais rede de vedação e oito tubos para 

colocar atrás da baliza, assim como, requereu cedência de tinta 

branca e cinza para a conclusão das obras em frente ao bar. Este 

pedido ainda está em análise.   

- A Técnica de Serviço Social, enviou o questionário do Projeto 

Atlas da Saúde da Rede Portuguesa de Municípios Saudáveis 

(RPMS), para colaboração participação no preenchimento do 

inquérito. 

- A empresa “F.A. Cortez & Filhos, Lda” enviou proposta de 

orçamento para roçadora STIHL, no valor de 709,10 € 
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(Setecentos e nove euros e dez cêntimos). Posteriormente, 

enviou a proposta para reparação da roçadora no valor de 265, 

59 € (Duzentos e sessenta e cinco euros e cinquenta e nove 

cêntimos). Após análise aos documentos o Executivo deliberou 

aprovar o orçamento de reparação do equipamento. 

- O Vereador Ricardo Fernandes, remeteu informação sobre a 

proibição de queimas e queimadas até dia 31 de maio, por motivo 

do aumento gradual da temperatura até aos 34ºC. 

- A empresa “Ferragens & Utilidades da Lousã”, remeteu 

orçamento para algumas roçadoras. 

- O Clube Académico das Gândaras enviou convite para 

participação na homenagem aos atletas da equipa sénior e 

dirigentes pela  subida á divisão  de Honra da Associação de 

Futebol de Coimbra. A Srª Presidente agradeceu o convite e 

explanou que devido ao facto, de estarmos em estado de 

calamidade, não iria estar presente. Expôs as suas precauções 

face ao aglomerado de pessoas, dado que, o mesmo ultrapassa o 

permitido pelas recomendações da Direção Geral da Saúde e 

sugeriu alterar o agendamento do evento. Caso não o 

pretendessem recomendou que fossem cumpridas as normas da 

Direção Geral de Saúde, nomeadamente: o distanciamento social, 

utilização de máscara e distribuição de doseadores com álcool gel 

em vários pontos do recinto.  

- A Educadora do Jardim de Infância das Fontaínhas, solicitou a 

cedência de tintas para pintar pegadas no pavimento exterior, 

para assegurar uma maior visibilidade do circuito de entrada e 

saída da escola. Após análise ao pedido e tendo em conta que o 

parque infantil é de utilidade pública, o Executivo deliberou 

parecer desfavorável e sugeriu opção por soluções de 

caráter temporário, tais como, a colocação de pegadas em papel 

autocolante adequado ao piso e com cores refletoras. 
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- O Presidente e a Câmara Municipal da Lousã, remeteram vários 

convites, para assistir e/ou comparecer nas seguintes reuniões 

e/ou eventos, assim como, outros assuntos considerados de 

extrema importância:  

* Reunião da Comissão Municipal de Defesa da Floresta Contra 

Incêndios, agendada para o dia 14 de maio, em videoconferência. 

Participou na reunião a Srª Presidente. 

* Reunião das Juntas de Freguesia com o Sr. Presidente da 

autarquia, por videoconferência, agendada para o dia 11 de maio. 

Participou na reunião a Srª Presidente de Junta. 

*Decreto-Lei nº20-D/2020) que estabelece medidas excecionais 

e temporárias para o equipamento de espaços de atendimento 

presencial sob gestão dos municípios e das freguesias. 

* “Proposta de medidas a adotar nas entidades da Administração 

Local”, para  o processo de desconfinamento; 

- O Município da Lousã, requereu a nossa colaboração na 

divulgação e afixação de vários editais e avisos.  

Todos os avisos e editais recebidos foram afixados na secretaria 

da Junta de Freguesia, de modo a que toda a comunidade tenha 

conhecimento dos mesmos.  

 

 

Sobre o Ponto Três da Ordem de Trabalhos, a apreciação e 

aprovação do Relatório de Gestão e Contas de Gerência do ano de 

dois mil e dezanove, o Sr. Tesoureiro apresentou os respetivos 

documentos que depois de analisados e discutidos pelos 

presentes, foram aprovados por unanimidade (Três votos a 

favor).  

 

Quanto ao Ponto Quatro, a apreciação e aprovação da 2ª Revisão 

Orçamental do Orçamento da Receita e do Orçamento da 
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Despesa, o Sr. Tesoureiro da Junta, explicou o motivo desta 2ª 

Revisão Orçamental do Orçamento da Receita e da Despesa, 

devido ao facto de ser necessário transferir o saldo positivo no 

montante de € 24.942,35 (Vinte e quatro mil, novecentos e 

quarenta e dois euros e trinta e cinco cêntimos) proveniente da 

Gerência do ano de dois mil e dezanove, para o orçamento de dois 

mil e vinte. Esta revisão foi aprovada por unanimidade (Três 

votos a favor). 

 

Relativamente ao Ponto Cinco da Ordem de Trabalhos, a 

apreciação e aprovação da 2ª Alteração do Plano Plurianual de 

Investimentos, o Sr. Tesoureiro apresentou os respetivos 

documentos, que depois de analisados e discutidos pelos 

presentes, foram aprovados por unanimidade (Três votos a 

favor). 

 

Sobre o Ponto Seis da Ordem de Trabalhos, a apreciação e 

aprovação do Inventário dos bens, direitos e obrigações 

patrimoniais da Junta de Freguesia, conforme alínea b) do n.º 1 

do art. 9º da Lei n.º 75/2013, a Srª Presidente da Junta, 

explicou que a elaboração do inventário da Junta de Freguesia, 

foi um trabalho exaustivo e moroso, no entanto imprescindível 

dado que, faz parte das competências da Junta de Freguesia. 

Depois de analisados os documentos, foram aprovados por 

unanimidade (três votos a favor). Foi também deliberado 

submeter o mesmo à apreciação da Assembleia de Freguesia nos 

termos da alínea e) do nº 1 do artigo 16 do Anexo I à Lei nº 75 de 

12 de setembro de 2013. 

 

Quanto ao Ponto Sete da Ordem de Trabalhos, o Tesoureiro 

informou que o mês de maio iniciou com um saldo positivo no 
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montante de 35.649,64 € (Trinta e cinco mil, seiscentos e 

quarenta e nove euros e sessenta e quatro cêntimos) que provém 

do mês de abril. 

   Informou que a receita mensal foi de 941,47 € (Novecentos e 

quarenta e um euros e quarenta e sete cêntimos) provenientes de 

protocolos, atestados, canídeos, estorno de seguro e impostos 

municipais. 

Também mencionou que houve despesas no montante de 6.099,96 

€ (Seis mil, e noventa e nove euros e noventa e seis cêntimos), 

transitando assim um saldo positivo para o mês seguinte no 

montante de 30.491,15 € (Trinta mil, quatrocentos e noventa e 

um euros e quinze cêntimos).  

Nada mais havendo a tratar, a Sr.ª Presidente, deu por 

encerrada a reunião eram vinte e duas horas tendo-se lavrado a 

presente ata, que após lida e aprovada, foi assinada por todos os 

elementos do Executivo da Junta de Freguesia das Gândaras.  

 

A Presidente: Sandra Fernandes 

A Secretária: Juliana Correia 

O Tesoureiro: Natálio Almeida 

 

 


